



ВОСПИТАТЕЛЬНОЕ ЗНАЧЕНИЕ УЧАСТИЯ ДЕТЕЙ В ОБЩЕСТВЕННЫХ АКЦИЯХ

К. АНДРЕЕВ

Организацию общественных акций и участие в них детских коллективов можно рассматривать и как форму деятельности, и как результат долговременной работы по патриотическому воспитанию и привитию активной гражданской позиции учащимся. Как правило, общественные акции, являющиеся результатом работы системы воспитания в детском объединении, полностью или частично иницированы самими воспитанниками.

Общественные акции должны быть чётко продуманы педагогом.

Как правило, большим подспорьем в проведении подобных мероприятий для педагогов и организаторов детского движения могут быть школьные каникулы — период, в который у ребят появляется больше свободного времени и, соответственно, больше возможностей для самореализации в условиях проведения акций.

Общественные акции могут быть кратковременными, такие как возложение цветов, торжественные линейки, субботники. Могут быть долговременными: комплекс мероприятий по записи воспоминаний у ветеранов, поиску останков погибших во время войны, помощь социально незащищённым людям. И в одном и в другом случае необходимо, чтобы дети имели непосредственное отношение к проводимым мероприятиям. Можно даже выделить два принципа проведения подобных акций. Это принцип сопричастности воспитанника к действию и принцип социальной значимости проводимой акции. Этими принципами необходимо руководствоваться в организации работы.

В.А. Сухомлинский писал: «Патриотические убеждения утверждаются в детском сознании только тогда, когда ребёнок своими руками создаёт нужное и полезное, переживает свою деятельность».

Можно перечислять множество мероприятий, в которых активное участие принимают воспитанники отряда «Аванпост», но остановимся на нескольких.

Для воспитанников отряда привычной стала ежегодная экспедиция в Волгоградскую область. Там, на полях боевых действий Сталинградской битвы московские школьники ищут останки советских солдат, погибших в 1942–1943 годах. Саму по себе экспедицию можно назвать долговременной общественной акцией. Её проведению сопутствует множество мероприятий, которые можно назвать самостоятельными действенными акциями. Одно из главных мест в проведении экспедиции занимают так называемый «Последний строй» и церемония захоронения найденных останков. И если захоронение является более кон-

Пусть равнодушно равнодушие бичуется Борцами только против маленького зла. Но говорить о чувстве Родины бесчувственно — Нам права Родина таково не дала.

Е. Евтушенко

119

Исследования
и эксперименты

[121 — 126]





ТЕХНОЛОГИИ И ИНСТРУМЕНТАРИЙ

сервативным и проведение его стандартно, то о «Последнем строе» стоит поведать подробнее.

«Последний строй» предшествует дню захоронения. Проводится он поздно вечером, когда стемнело, когда появились первые звёзды. Останки бойцов размещаются так, как если бы они стояли в строю. Рядом с каждым из них ставятся сделанные руками ребят лампадки, в них зажигаются фитили. Это «Последний строй». Строй в сто, двести, пятьсот человек...

Каждый желающий в этот вечер может выйти и сказать всё, что хочет. Выступают искренне. У многих наворачиваются слёзы на глазах, сердца ребят стучат так, что стук этот слышен. На эмоциональном уровне они воспринимают то, что не всегда могут достичь во многих школах, изучая Великую Отечественную войну на уроках истории.

Ребята, проработавшие две недели на местах боёв, в этот вечер не стесняются эмоций и своих переживаний. Это действительно потрясающее зрелище.

Можно уверенно сказать, что человек, прошедший школу поисковой экспедиции, на воинских захоронениях будет вести себя подобающим образом — достойно.

Есть в отряде ещё одно дело, ставшее традиционным. Это общественная акция «Москва. Белорусский вокзал. 22 июня 1941 года». К её проведению воспитанники «Аванпоста» имеют самое прямое отношение. Ежегодно с 1998 года это мероприятие организует Ассоциация общественных объединений города-героя Москвы, коллективным членом которой является отряд «Аванпост».

Мероприятие проводится на площади Белорусского вокзала и представляет из себя концерт, посвящённый Дню памяти и скорби. Концерту сопутствует демонстрация военной техники, трансляция песен войны на территории близ Белорусского вокзала.

Ребята каждый год участвуют в проведении этой акции. Казалось бы, банальная вещь — обеспечить посадочные места для зрителей. Но это имеет особую смысловую нагрузку. Ребята, помогая в доставке, установке, распределении стульев, чувствуют себя сопричастными к общему делу организации концерта и гордятся тем, что без них эта акция не состоялась бы. Кроме этого, они имеют возможность пообщаться с ветеранами, военачальниками, артистами. Результат этого общения трудно переоценить. Да и сами ветераны, а именно они составляют большую часть руководства Ассоциации общественных объединений города-героя Москвы, видя работающих с ними заодно школьников готовы часами беседовать с ними.

Существует ещё множество общественных акций, в проведении и организации которых непосредственное участие принимают воспитанники отряда.

Можно много писать и говорить об организации социально значимых акций, о их значении, но если к их проведению относиться формально, равнодушно, хорошего результата не будет.

[43 — 96]

Управление
и проектирование

120